
 
COMUNE DI DOSOLO

Provincia di Mantova

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione n. 2 del  27/02/2018 

OGGETTO:  ESAME  E  APPROVAZIONE  MODIFICHE  E  INTEGRAZIONI  ALLO 
STATUTO DEL COMUNE DI DOSOLO , APPROVATO CON DELIBERAZIONE DI 
C.C. N.3 DEL 3/1/1992

L’anno duemiladiciotto ventisette del mese di febbraio alle ore 21:00, nella sala 
consiliare, si  è riunito,  nei modi  e nei termini  di  legge, in  prima convocazione, in 
sessione ordinaria, seduta pubblica, il Consiglio comunale. 

Risultano presenti i signori Consiglieri

MADEO VINCENZO
PASQUALI UMBERTO
BORTOLOTTI PIETRO
BAIOCCHI MARZIA
GOZZI ANNA
CAVALMORETTI MONIA
NIZZOLI DARIO
MALACARNE ARTURO
NICOLI ROSSANO
BARILLI GIANNI
BITTASI PIETRO
NOVELLINI ESTER
AZZI CARLO

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente

PRESENTI N. 12 ASSENTI N. 1 

E' presente il Sindaco, MADEO VINCENZO

Il SEGRETARIO COMUNALE BORGHI ROBERTA assiste alla seduta . 

Essendo  legale  il  numero  degli  intervenuti,  il  Sig.  MADEO VINCENZO –  nella  sua 
qualità di SINDACO - ha assunto la Presidenza e ha dichiarato aperta la seduta per la 
trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.



Successivamente il SINDACO introduce la trattazione dell'argomento iscritto al punto 
n. nove all'ordine del giorno. 
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Il SINDACO,dopo l’illustrazione delle modifiche che si propone di apportare allo Statuto da 
parte del Segretario comunale, sottopone per l'approvazione quanto segue:

IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO che con delibera consiliare n.3 del 3/1/1992 è stato approvato lo Statuto del 
Comune di Dosolo;

CONSIDERATO che nel tempo sono sopravvenute innumerevoli modifiche legislative,fra cui 
le  norme in materia di composizione delle giunte e in materia rappresentanza di entrambi 
i sessi negli organi di governo dell’ente locale;

RITENUTO,in attesa di provvedere all’aggiornamento sistematico di  tutto lo Statuto ,di 
apportare le modifiche necessarie a garantire il funzionamento degli uffici e degli organi 
dell’ente;

DATO ATTO CHE 
- l’art. 1,c.135 della legge 7 aprile 2014 n.56 ha stabilito che per i comuni con popolazione 
superiore a 3.000 e fino a 10.000 abitanti, il consiglio comunale è composto, oltre che dal  
sindaco, da dodici consiglieri e il numero massimo di assessori è stabilito in quattro
- la Legge 23 Novembre 2012 n.215, recante”Disposizioni per promuovere il riequilibrio  
delle rappresentanze di genere nel consiglio e nella giunta degli enti locali e nei consigli  
regionali. Disposizioni in materia di pari opportunità nella composizione delle commissioni  
di concorso nelle pubbliche amministrazioni”  ha modificato il D.Lgs. 267/2000 al fine di 
favorire la pari rappresentanza di genere in ambito politico e in particolare il terzo comma 
dell’art. 6 del TUEL prevede che gli statuti introducano norme per assicurare le condizioni 
di pari opportunità tra uomo e donna e favorire la presenza di entrambi i sessi nella giunta 
e negli organi collegiali non elettivi del Comune, nonché degli enti, aziende e istituzione da 
esso dipendenti;

CONSIDERATO altresì che in materia di incarichi esterni, di cui all’art. 110 del TUEL, è 
opportuno  prevedere  nello  Statuto  Comunale  la  possibilità  per  l’Ente  di  affidare  tali 
incarichi,nel rispetto delle norme e dei contratti collettivi di lavoro nel tempo vigenti;
 
PRESO ATTO ,pertanto, della necessità di adeguare lo Statuto comunale uniformandolo sia 
ai principi introdotti dalla legge n.215/2012 e dalla legge n. 56/2014 (c.d. Delrio) sia alla 
disciplina prevista dal TUEL in materia di incarichi esterni;
 
Viste le proposte di modifiche/integrazioni al vigente Statuto Comunale, come di seguito 
riportate ed evidenziate con il testo in grassetto:

-al comma 2 dell’articolo 8 “organi ” dopo il punto è aggiunto il seguente periodo :
 “ Il Comune garantisce condizioni di pari opportunità tra uomo e donna ai sensi 
della legge 10 Aprile 1991 n.125, nonché la presenza, secondo la normativa nel 
tempo vigente,  di  entrambi  i  sessi  nella  Giunta  e  negli  Organi  collegiali  non 



elettivi, negli enti, aziende ed istituzioni da esso dipendenti”.
-al  comma 1 dell’articolo 20 “Composizione “ è inserito il numero 4 al posto di 6 :  La 
Giunta è composta dal Sindaco e da n. 4 assessori.

- il comma 3 dell’art. 38 “personale” è stralciato e sostituito con il seguente:
Il regolamento di organizzazione degli uffici e dei servizi disciplina in 
particolare :
a) la struttura organizzativo-funzionale dell’ente 
b) le modalità di funzionamento e gestione del personale 
c) l’attribuzione di incarichi a contratto, per la copertura dei posti di responsabili  
dei servizi o degli uffici ,di qualifiche dirigenziali o di alta specializzazione, anche 
al  di  fuori  della  dotazione  organica,fermi  restando  i  requisiti  richiesti  dalla 
qualifica da ricoprire ed i limiti di legge.

Acquisito il parere di regolarità tecnica, espresso ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs 267/2000, 
del Segretario Comunale ai sensi dell’art. 97 del D.Lgs 267/2000;

Visto l’art. 6, commi 4 e 5 del D.Lgs 267/2000;

Visto il D.Lgs 267/2000;

Dato atto che il controllo di regolarità amministrativa e contabile di cui all’art. 147/bis del 
D.Lgs. 18.08.2000, n. 267, è esercitato con la sottoscrizione digitale del presente atto e 
dei pareri e visti che lo compongono;

Visto lo Statuto Comunale;

Con voti  favorevoli  unanimi espressi  per alzata di mano da n.12 consiglieri  presenti  e 
votanti;

delibera

1 - Le premesse sono parte integrante e sostanziale del presente atto e si intendono qui 
integralmente richiamate.
 
2 - di approvare le modifiche/integrazioni al  vigente Statuto Comunale, approvato con 
delibera di Consiglio Comunale n. 3 del 3/1/1992 ,come di seguito riportate ed evidenziate 
con il testo in grassetto:

-al comma 2 dell’articolo 8     “organi ” dopo il punto è aggiunto il seguente periodo :
 “ Il Comune garantisce condizioni di pari opportunità tra uomo e donna ai sensi 
della legge 10 Aprile 1991 n.125, nonché la presenza, secondo la normativa nel 
tempo vigente,  di  entrambi  i  sessi  nella  Giunta  e  negli  Organi  collegiali  non 
elettivi, negli enti, aziende ed istituzioni da esso dipendenti”.

-al   comma 1 dell’articolo 20 “  Composizione “ è inserito il numero 4 al posto di 6 : La 
Giunta è composta dal Sindaco e da n. 4 assessori.

- il comma 3 dell’art. 38 “personale” è stralciato e sostituito con il seguente:
Il  regolamento  di  organizzazione  degli  uffici  e  dei  servizi  disciplina  in 
particolare :
a) la struttura organizzativo-funzionale dell’ente 
b) le modalità di funzionamento e gestione del personale 
c) l’attribuzione di incarichi a contratto, per la copertura dei posti di responsabili  
dei servizi o degli uffici ,di qualifiche dirigenziali o di alta specializzazione, anche 
al  di  fuori  della  dotazione  organica,fermi  restando  i  requisiti  richiesti  dalla 
qualifica da ricoprire ed i limiti di legge.



3. Di dare atto che il presente provvedimento sarà pubblicato all’albo comunale per 15 
giorni consecutivi,  pubblicato nel BURL della Regione Lombardia ed inviato al Ministero 
dell’Interno per essere inserito nella raccolta ufficiale degli statuti;

4. Di  dichiarare,  con  separata  votazione  unanime,  il  presente  provvedimento 
immediatamente eseguibile ai sensi dell'art.134 del D.Lgs 267/2000,stante l'urgenza di 
provvedere nell’azione amministrativa conseguente . 



 
COMUNE DI DOSOLO 

Provincia di Mantova

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.Lgs. n. 82/2005 e 
s.m.i. 

IL SINDACO
MADEO VINCENZO

IL SEGRETARIO COMUNALE 
BORGHI ROBERTA


